

Секция «Юриспруденция»

Преступность несовершеннолетних и опыт иностранных государств в решении этой проблемы.

Нурмухаметова Лейсан Рамилевна

Студент

Казанский (Приволжский) Федеральный университет филиал в г. Набережные

Челны, Юридический факультет, Набережные Челны, Россия

E-mail: lesana_92_2008@mail.ru

Реалии современного российского общества, связанные с преобразованиями социально-экономических отношений; снижение уровня жизни значительной части населения, рост уровня безработицы, бедность; нравственный и духовный кризис; рост количества беспризорных и безнадзорных детей; распространение алкоголизма и наркомании в подростковой среде приводят к изменениям количественных и качественных характеристик преступности несовершеннолетних в современной России.

Приведем статистику преступлений совершенных несовершеннолетними в РФ: за 2005г. – 154734; 2006г. – 150264; 2007г. – 139099; 2008г. – 116090; 2009г. – 94720; 2010г. – 70955[8]. Вышеизложенное сравнение наглядно показывает нам, что количество преступлений совершенных несовершеннолетними постепенно снижается. Но все, же данное число остается очень высоким, так как и число детей родившихся в 90-е годы значительно меньше, чем в предыдущие годы.

В масштабах страны уровень подросткового криминала выглядит угрожающим. Педагоги, психологи и сотрудники органов внутренних дел сходятся во мнении, что в последнее время дети стали более жестокими и злыми, и с каждым годом ситуация становится все хуже.

При вынесении приговоров в отношении несовершеннолетних подсудимых не в полной мере учитывается характер и степень общественной опасности совершенного преступления, личность виновного, в том числе смягчающие и отягчающие обстоятельства, а также влияние самого наказания на исправление несовершеннолетнего. Суд, назначая условное осуждение, не всегда возлагает на условно осужденного исполнение определенных обязанностей, что не способствует его исправлению[5].

Во многих зарубежных странах виды и сроки наказаний и профилактических мер, которые могут быть применены к несовершеннолетним, варьируются в зависимости от их возраста. Уголовное законодательство большинства зарубежных стран устанавливает более низкий возраст уголовной ответственности, чем в России. Так, минимальный возраст в семь лет установлен в Австралии, Иордании, Ирландии, Пакистане, а также по общему праву США (при этом дополнительно каждый штат устанавливает возраст привлечения к уголовной ответственности самостоятельно). Так, в уголовных кодексах Колорадо и Луизианы указан 10-летний возраст, в уголовных кодексах Джорджии и Иллинойса – 13-летний, в Уголовном кодексе Миннесоты – 14-летний, в Уголовных кодексах Нью-Гемпшира и Техаса – 15-летний, в Уголовном кодексе Нью-Йорка – 16-летний[4]. Французское уголовное законодательство устанавливает, что "этот закон определяет такие условия, при которых могут назначаться наказания несовершеннолетним старше тридцати лет"[2] (ст. 122-8 Уголовного кодекса Франции). Уголовный

кодекс ФРГ (19) предусматривает возможность привлечения к уголовной ответственности детей, достигших возраста 14 лет[6]. Аналогичный возрастной порог привлечения к уголовной ответственности установлен и в Румынии. В структуре преступности несовершеннолетних наиболее распространеными являются кражи (около 60%), грабежи (8 9%), хулиганство (7%). Умышленные убийства (1%), причинение тяжкого вреда здоровью (1%), изнасилования (1%) составляют наиболее опасные преступления, совершаемые лицами данной категории. Несовершеннолетние активно осваивают преступные виды деятельности, ранее бывшие прерогативой взрослых: захват заложников, разбойные нападения, вымогательство, торговля оружием и наркотиками, содержание притонов и сутенерство, валютное мошенничество, компьютерные преступления [3].

Весьма целесообразным представляется использование подобного опыта зарубежных стран в установлении возраста уголовной ответственности для реформирования отечественного уголовного законодательства. Все большее распространение получают случаи совершения лицами в возрасте 12 – 13 лет деяний в виде умышленного причинения смерти либо причинения тяжкого вреда здоровью, участия указанных лиц в действиях террористического характера; ежегодно в стране выявляется более 300 тыс. общественно опасных деяний несовершеннолетних, причем 100 тыс. из них совершаются детьми, не достигшими возраста уголовной ответственности[1]. С учетом изложенного, вполне обоснованно снижение возраста уголовной ответственности в России за ряд преступлений, являющихся тяжкими и особо тяжкими (ст. 105, 111, 131, 132, 161, 162, 205, 226, 229 УК РФ[7]), до 12 лет.

На наш взгляд столь большое количество преступлений в столь раннем возрасте связано с ускорением роста, физического развития современных подростков – акселерации. Имеет место значительное увеличение осведомленности современных детей и подростков, нежели истинное ускорение психического развития. Расхождение уровня физического, и в частности полового, развития, т. е. внешней «взрослоти», с уровнем психического и, главное, социальной зрелости приводит иногда к конфликтам подростков с взрослыми — родителями, педагогами.

Подводя итог проведенному анализу зарубежного опыта следует, отметить ряд особенностей: в большинстве зарубежных стран созданы и функционируют специальные органы – ювенальные суды; изучение личности несовершеннолетних склонных к противоправному поведению; во многих зарубежных странах установлен более низкий возраст уголовной ответственности, чем в российском уголовном законодательстве; законодательство зарубежных стран выделяет несколько возрастных групп несовершеннолетних, к каждой из которых могут быть применены определенные воспитательные меры и меры наказания; широкие полномочия в области применения воспитательных мер к несовершеннолетним; особое внимание в изучении судом генезиса преступного поведения несовершеннолетнего уделяется родителям (опекунам); уголовное законодательство зарубежных стран, в котором невозможность привлечения к уголовной ответственности лиц, не достигших определенного возраста, основывается на теории невменяемости, не исключает возможности применения к несовершеннолетним мер воспитательного характера без судебного разбирательства и привлечения к уголовной ответственности.

Литература

1. Айвар Л.К., Трунов И.Л. Вопросы уголовного права и уголовной политики в отно-

Конференция «Ломоносов 2011»

- шении несовершеннолетних // Журнал российского права. N 10. 2005.
2. Головко Л.В., Крылова Н.Е. / Уголовный кодекс Франции Перевод с французского и предисловие Н.Е. Крыловой. СПб.: Юридический центр-Пресс, 2002.
 3. Долговой А.И / Криминология. 3-е изд., перераб. и доп. - М.: Норма, 2005.
 4. Козочкина И.Д. / Уголовное право зарубежных государств. Общая часть: Учеб. по-соб. М.: Омега-Л; Институт международного права и экономики им. А.С. Грибоедова, 2003.
 5. Мудрая И.Е. О проблемных вопросах предупреждения безнадзорности и правонарушения несовершеннолетних и путях их решения // Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних: Материалы семинара-совещания МВД России (24 - 26 ноября 2006 г., Белгород). М.: ВНИИ МВД России, 2007. С. 108.
 6. Серебренниковой А.В. / Уголовный кодекс ФРГ Перевод и предисловие А.В. Серебрянниковой. М.: ИКД "Зерцало-М 2001.
 7. Уголовный кодекс Российской Федерации: от 17 июня 1996 года (с изм. 29.12.2009) // Собрание законодательства Российской Федерации. – 1996. - №25. – Ст. 2954; СЗ. – 2010. - № 60-ФЗ. – Ст. 2954.
 8. (http://www.gks.ru/wps/portal/OSI_N/PRAV) Федеральная служба государственной статистики России